

# 1953~ 1968年伊朗和沙特关系研究

李松涛

(陕西师范大学 历史文化学院, 陕西 西安 710068)

**摘要:** 1953~ 1968年间, 国际上美国和苏联的争夺范围扩大到了中东, 中东内部激进主义的势力占据了有利的形势, 伊朗和沙特作为波斯湾地区的大国, 双边关系也是合作和冲突并存的, 他们针对巴格达条约组织争吵, 在阿以冲突问题上, 双方立场不同, 但他们又共同地合作来维护地区安全。

**关键词:** 伊朗; 沙特; 巴格达条约组织; 阿以冲突; 安全

**中图分类号:** D 819 **文献标识码:** A **文章编号:** 1672- 6219(2008) 专辑 - 0098- 02

1953~ 1968年是美苏冷战正酣的年代, 双方争夺范围扩大, 中东成为他们之间的又一重点。1953年, 艾森豪威尔就任美国总统, 推行填补真空的新中东政策, 国务卿杜勒斯开始了穿梭外交。而苏联从 1955年开始, 为了打破西方的围堵, 采取的策略是打击与苏联相邻的“北层军事联盟”诸国, 即与西方结盟的土耳其、伊朗、伊拉克, 而积极发展和阿拉伯世界的关系, 力图在中东建立反对英美的统一战线。

中东内部, 纳赛尔的威望空前提高, 充当阿拉伯世界领导人的愿望与日俱增, 1958年, 埃及和叙利亚联合成了阿拉伯联合共和国, 同一年, 伊拉克发生了政变, 费萨尔二世国王被推翻, 新上台的卡塞姆将军将国家和埃及靠拢。他们都主张激进的民族主义, 泛阿拉伯的统一和团结, 认为要达到这种团结必须推翻阿拉伯世界的君主制和保守政权。

对伊朗和沙特两国来说, 巴列维国王重新掌权的 1953年, 沙特的开国之父伊本沙特国王去世, 他的长子大沙特成为新的国王。在 1951~ 1953年的摩萨台危机中, 巴列维国王逃脱了被推翻的危机, 但他的权威已经受到了很大的冲击。此时沙特国内也出现了变化, 新国王的政治能力值得怀疑, 个人的性格奢侈多疑, 引起王室的分裂, 出现了“自由亲王”运动。这种情况下, 作为波斯湾的大国, 伊朗和沙特之间会有怎样的关系呢?

## 一、两国最高领导人的首次互访和巴格达条约引起的争论

在这一时段的初期, 伊朗愿意改善同沙特的关系, 巴列维国王要增强他在本地地区的威望, 改善同沙特的关系可以起到一定的作用。巴列维做出邀请沙特国王访伊的决定, 1955年 8月, 沙特国王对伊朗进行了国事访问, 这在两国的双边关系中还是第一次。这次访问持续了两周, 结束的时候, 发表了联合公报, 重申了两国之间的友谊, 呼吁两国在政治、安全领域更多

的合作。但是, 这份公报却是冠冕堂皇的。有媒体爆料, 两位国王相处的并不愉快, 沙特国王对他在伊朗受到不热情的待遇不满, 后来, 巴列维国王在接受美国记者访问时, 也谈到他对沙特国王让自己的私人秘书跪在脚下的礼节非常厌恶。这次访问基本上是没有成果的, 许多问题都没有解决, 对沙特很关心的巴格达条约问题, 伊朗也没有做出回应。巴格达条约组织是美国为了抵制苏联南下, 而组织的政治、军事集团。当时的成员国包括土耳其、伊拉克、英国, 美国则以“视察员”身份参加, 而实际上对这个组织起控制作用。当时的阿拉伯国家对这个组织怀有很深的疑虑, 沙特国王就认为这个条约包含有支持以色列的秘密条款。1955年 3月, 沙特和埃及、叙利亚签订条约来对付这个条约组织。在这次访问中沙特国王就这个问题曾经向伊朗方面做出过抗议, 同时也极力地劝说巴列维国王不要参加这个组织。可是, 就是当年的 10月份, 伊朗就加入了, 这一举动令沙特非常地失望和愤怒。

巴列维国王在 1957年 3月对沙特回访, 重点的问题还是巴格达条约, 沙特的观点是, 作为巴格达条约组织成员之一的英国已经侵略了一个阿拉伯国家埃及, 但是沙特国王这次没有全面地批判这个条约组织, 作为回应, 巴列维国王建议两国签订一个共同的防卫条约, 它的目的是避免沙特和埃及叙利亚的结盟, 同时改善因参加巴格达条约而破坏了在阿拉伯人们心目中的形象, 沙特国王怕在阿拉伯世界里引起不满, 没有答应。

## 二、两国在阿以问题上的矛盾

1956年苏伊士运河战争爆发, 在这场冲突中, 沙特是站在埃及一方的, 毫无疑问, 作为一个阿拉伯国家, 境内有着两圣地麦加和麦地那, 沙特非常注重自己国家的“阿拉伯属性”, 而此时埃及和沙特关系也比较亲密, 沙特甚至要把它的军事力量置于纳赛尔总统的指挥下。伊朗的态度模棱两可, 一方面, 附和

收稿日期: 2008- 02- 25

作者简介: 李松涛(1982- ), 女, 河南郑州人, 陕西师范大学历史文化学院硕士研究生, 主要研究中东政治与国际关系。

华盛顿的要求,对阿拉伯人的愤怒给予一定的尊重,发表了一个措辞谨慎的公报指责以色列;另一方面,伊朗表达了对以色列的钦佩。这一立场,是由于多方面原因造成的,其一是在艾森豪威尔成为美国的总统之后,伊朗和美国之间关系的全面发展,而美国对以色列的态度影响到了伊朗;其二伊朗和以色列之间保持着很好的贸易关系。1958年,苏联拒绝为以色列提供石油后,伊朗就接过了这个棒子。1960年6月,埃及正在纪念革命成功8周年的时候,巴列维国王公开表示,将继续保持伊朗以色列之间的联系以及伊朗给予以色列实际上的承认。这使得以纳赛尔为首的阿拉伯世界要求断绝同伊朗的外交关系。而沙特,虽然没有同伊朗断绝外交关系,双方的关系也异常的冷淡。

1967年,爆发第三次中东战争,这一次的结果是阿拉伯世界的惨败,埃及的力量严重削弱,纳赛尔的威望有所降低。此时的沙特,随着国家实力的增强,作为温和派的代表开始走上阿以冲突的前台。同第二次中东战争的态度相比,这次巴列维国王的态度有了转变,公开谴责以色列对阿拉伯领土的占领,要求以色列撤军,伊朗的这种态度赢得了阿拉伯人的信任。在这种情况下,费萨尔国王1967年12月对伊朗进行了国事访问,这次访问本身就提高了伊朗在阿拉伯世界的声望。在费萨尔国王对伊朗议会发表的演讲中,他说,伊斯兰是两国关系的纽带,“现在我们两国进一步加强合作,促进交流的时机到了”。这次最高领导人的会晤中,双方还决定了定期举行两国外长会谈的机制。

### 三、双方合作对苏联和埃及的抵制

在国际局势变幻的情况下,为了维护两国的统治,两个国家的领导人开始了在地区安全问题上小心翼翼的合作,反对苏联在这一地区的扩张,联合抵制纳赛尔总统在该地区的革命宣传,同时一致谴责纳赛尔应负把苏联引入该地区的责任。1958年的黎巴嫩危机,两国都坚持和西方站同一立场,支持夏蒙总统。在也门的问题上,1962年9月也门政变,共和国取代了伊玛目神权国家,当发现这场政变和苏联埃及有关的时候,伊朗和沙特对也门的伊玛目给予军事和经济上的援助,来共同抵制埃及支持的南也门。1966年,伊朗用飞机把武器运往沙特的塔伊夫,从那里运往也门的山区。并且在1962年的12月20日,巴列维国王接受贝鲁特杂志采访的时候,他谈到自己对埃及在也门的干预表示担忧,干预的目的主要是针对沙特阿拉伯,并且想要控制波斯湾的石油。也是在这一年,沙特的布莱米绿洲问题,伊朗也支持了沙特。这一绿洲位于阿曼、阿布扎比酋长国之间,由于盛产石油而成为各方争夺的对象。1962年,沙特把对布莱米的主权要求提交给了联合国,在这一举动上,伊朗支持沙特。1965年之后,巴列维国王派遣萨瓦克的特

工人员前往沙特,与沙特的情报人员进行合作,协调反对纳赛尔的活动。从这里我们也可以看出两国完全可以运用的政治和经济的手段向共同的敌人施压。

### 四、伊斯兰世界的团结

为维护本地区的安全,两国还以伊斯兰为旗帜进行了一些活动。1962年的朝觐季节,沙特王国内执政的费萨尔遗憾地感到,伊斯兰世界一些领导人的军事野心,使得这一地区的政治、经济、军事发展都面临问题。因此,他倡议在本年的朝觐结束后,召开穆斯林人士大会,伊朗同意召开这次大会,对费萨尔国王的忧虑,伊朗也有同感,这次会议加强了伊朗同阿拉伯世界的关系。与会的代表们最终决定成立一个伊斯兰机构,定名为——穆斯林世界联盟,沙特是这个组织的发起国,并为这个组织提供经费,而伊朗则是创始国之一。1965年12月,面对阿拉伯世界已经分为温和派和激进派,且激进派占据上风的情况下,费萨尔国王动身对亚非九个伊斯兰国家进行访问,来抵制纳赛尔,维护整个伊斯兰世界的团结,提高沙特国家的影响。他的首站就是伊朗,这可以看出沙特对伊朗的重视,费萨尔的这种态度获得了伊朗官员的热烈欢迎,愿意与之合作。在这一基础上,费萨尔国王的访问取得了圆满成功,两国还决定成立伊朗—阿拉伯友好委员会,由伊朗首相胡韦达主持,并有两个分支,分别设在利雅得和德黑兰。之后,费萨尔国王表示,巴列维国王对阿拉伯半岛、中东,乃至伊斯兰世界的局势理解让他很满意,在不激怒阿拉伯人的基础上,他愿意加强沙特和伊朗的关系。在此后的许多场合,伊朗的外长也表示,伊朗将全力支持沙特实现伊斯兰团结的努力,并且不影响沙特政权的稳定。

经过上面的论述,对我们今后理解伊朗和沙特关系会有一些启发:第一,当本地区面临外部势力威胁,对两国都造成不利影响的时候,他们通常会加紧合作,这是历史经验的总结。目前,小布什总统在中东地区实行大中东民主计划,试图改造中东,而伊朗沙特在现阶段加强合作就是一个很好的证明。第二,影响两国之间关系的因素,通常有当地支配大国的关系、竞争的民族主义、领土的争端、意识形态等。

#### 参考文献:

- [1] 刘竞,张士智.苏联中东关系史[M].北京:中国社会科学出版社
- [2] Saced M. Badeeb. Saudi- Iranian Relations[M]. Center for Arab and Iranian Studies and Echoes page60
- [3] 宗教争端与冲突. <http://youdeqi01.bokee.com/4816010.html> [DB/OL].
- [4] 王铁铮,林松叶.中东国家通史-沙特卷[M].北京:商务印书馆,2000